HORNA- OG RUMFRADI KAFLI 6

6. KAFLI, FLATARMAL

Verdldin sem vid lifum i er i brem viddum.
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1. Fyrsta vidd er lengd. Vid télum um bil milli
hluta, fjarleegd fré einum punkti i annan. Vid
sjdum endalausar linur eda mislong strik.

2. Onnur vidd er fidtur. Vid skynjum lengd og
breidd og kollum pad flét eda yfirbord. Veggur,
golf, bladsida. Bordplatan pin er flétur.

3. bridja vidd er rymi. Vid upplifum umhverfid
sem pléass (rymi) pegar vid baetum dypt viod
flotinn. Vid tolum pa um lengd, breidd og heed, t.d.
i herberginu pinu, i kassa eda inni i kdlu.

pessi kafli fjallar um tvivid form, fleti sem hafa
lengd og breidd.

87



“KAFLI 6 HORNA- OG RUMFR/EDI

Einnig reiknum vid ummal flatarmynda, sem er summa allra
hlidarlengda eda bogalina flatar, linan sem afmarkar flotinn.

Maelieiningar flatarmals eru i 2. veldi (t.d. cm?) pvi einingarnar
margfaldast saman um leid og tdlurnar. |

TékumsemdaemiZcm-3c[n=2-3-cm-cm=6c,m2.

Maelieiningar ummals eru i 1. veldi pvi par leggjast lengdirnar

og maelieiningarnar saman.T.d.2cm + 3 cm=5cm OL=10
e e
=]

Video 38 Flatarmal

b
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6.1 Rétthyrningur

Rétthyrningur er ferhyrndur flétur med oll

horn rétt (90°). _ L L
Ef allar hlidar hans eru jafn Iangar kaIIast ' b

hann ferningur.
Flatarmal rétthyrnings reiknast med pvi ad I A

margfalda saman lengd hans og breidd. aH H— |2

F=1-b (Ferningur: F = a?)

Ummal rétthyrnings feest med pvi ad leggja :
saman allar hlidarlengdirnar. Og audvitad eru tveer og tveer hlidar
jafn langar.

U = 2a + 2b (Ferningur: U = 4a)

Synidaemi

Relknaau flatarmal og ummal retthyrmngsms

F=1-b U=2ein+2ein
F=6ein"-4ein U=2-6ein+2-4ein

F = 24 ein? U =12 ein + 8 ein = 20 ein
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HORNA- OG RUMFR/EDI KAFLI 6

6.2 Samsidungur

Samsidungur er ferhyrningur par sem
motleegar hlidar (tvaer og tveer) eru h, b
samsida.

Moétlzegar hlidar eru jafn langar og
moétlaeg horn jafn stor.

Fjarlaegdin milli métleegra hlida kallast haed. Han liggur hornrétt &
badar hlidarnar.

Flatarmal samsidungs reiknast med pvi ad
margfalda saman grunnlinu (hlidarlengd) og
haedina a pa grunnlinu.

F=x:-hx eda F=y - hy “ y

Ummal er sem adur summa allra hlida.

Svnidaemi

Reiknadu flatarmal og ummal pbessa samsidungs.’

F=g-h 6m U = summa hlida
=6m-4m U=2-6m+2-5m

E = 24 m? 'U=12m+10m

B

5m

i -
-3

=22 m

6.3 Prihyrningur

Lita ma a prihyrning sem halfan samsidung.
P& liggur reikniformula flatarmals hans
I augum uppi:

,Grunnlina sinnum haed deilt med tveim.”

Ummal er hér eins og annars stadar summa allra hlida.
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Synidaemi

Reiknadu flatarmal pessa prihyrnings at fra 6llum prem hlidum hans.

22 12 A
Fo = —5— =132 |

20 - 13,2 K
B = —— =132

13,42 - 19,68 P 1324
F, = > = 132 = . .
Ummal prihyrningsins er summa allra *
hlida hans:

a+b+c=22+20+ 13,42 =55,42
' a

6.4 Trapisa

0 0 O O O O O

-
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Trapisa er ferhyrndur flétur par sem tveer
métlaegar hlidar eru samsida en hinar
tveer ekki.

B

b

i

17

Flatarmal trapisu finnst med pvi ad _
margfalda medaltal samsida hlidanna tveggja med haedinni & milli
beirra. Takid eftir ad vid leggjum saman lengdir samsida hlidanna
og deilum meod tveim.’ : :

a+b
. 2 ’ ab
Taktu eftir ad formuluna ma einnig rita svona: .
(a+b) h
F= 2

En pa verdur ad leysa Ur sviganum adur en margfaldad er og deilt.

Ummal er eins og adur summa allra hlidanna (haedin ekki med).
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HORNA- OG RUMFRAEDI KAFLI 6
Reiknadu flatarmal pessarar reglulegu trapisu.
+b)-h zom
po SR ]
im
3+5)-2,5 8:25 - m
pe 2) = —— = 10m’ ’

Til ad reikna ummal trapisunnar verdum vid ad vita lengd hlidanna
sem ekki eru samsida.

bessi trapisa er regluleg svo okkur nasgir ad reikna Ut lengd
annarrar hlidarinnar. Hin er jafn 16ng. Hér er heppilegt ad nota reglu
Pypbagorasar sem gefur okkur 2,6926 m.

U=3+5+2-2,69=1338m

radius {r)

6.5 Hrindur

pvermal (p = 2r)

Flatarmal hringlaga flatar finnst meé pvi ad
setja radius hans i annad veldi og margfalda
sidan med pi. F=r>:m

hringferill

Ummal hrings (lengd hringferils) reiknast meé pvi ad margfalda
bvermal med pi. U=p - n

Pi er fasti (Obreytanleg steerd), hiutfallid milli ummals og pvermals
hrings.

(m ~ 3,141592654...)

Pi er 6reed tala, p.e. sem tugabrot er hin éendanleg (an lotu).

i it

Gervigigar vid Skutustadi i Myvatnssveit
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Synidaami

Reiknadu flatarmal og ummal hrings med
radiusinn 4,5 cm.

F=r2-1

U=Pb'm
F=452-7 U=9-1
F =63,62 cm? U=28,27 cm

o [mFeE]
S
] 15 Oleter
6 . 6 H I"I n Cl CI el rl Video 39 Flatarmat

& ummal hringgeira

Geiri er hluti af hring med dkvedinn radius. Staerd geirans er gefinn
upp sem gradutal bogans (midhorns) sem hann spannar.

Til ad reikna Gt flatarmal geirans purfum vid .
ad vita flatarmal alls hringsins sem hann er
hiuti af. Ef vid deilum med 360 i flatarmal ;
hringsins vitum vid hvert flatarmal hverrar
gradu i honum er. Ef vid margfdéldum pad
med gradufjolda geirans vitum vid flatarmal '
hans. bessi formula er audskilin.

'TC

360° .
Vid finnum eina gradu ar flatarmali hringsins og margféldum med
gradutolu geirans.

o

F= - X

pPad sama gerum vid med ummal geirans. Vié finnum ummal alls
hringsins, deilum med 360° og margféldum sidan med gradutdlu
geirans. Pa erum vid komin med lengd bogans (hluta hringferilsins).
Baetum sidan tveim radiusum vid til ad fa allt ummal geirans.

bessi formula er’lika audskilin, eins og pu sérd.
2 r-m

>360° “X°+2r
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Synideemi
Reiknadu flatarmal og ummal 42° hringgeira med radius 6 cm.
Flatarmal:
R s S
~ 3600
LGP
~360°

F= ™. 420 — 13195 em?
~ 10 = B Gt

A _
Ath. Hvernig verdur brotid 10 til?

Ummal:

U=2"T Mot
= T360° r
26w 420

360°

U +2-6

7 T
U= —5—+ 12 =16,4 cm

Ath. Kannadu hvort styttingar og titreikningarnir séu réttir.

Merardalir a Reykjanesi
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